

情境教学法在中职数学课堂中的运用研究

张地洪

(四川省南充师范学校, 四川 南充 637130)

摘要: 数学是中职课程体系中的重要组成部分。中职学校教学大纲中明确指出, 中职学校教学要从学生实际出发, 利用多种形式, 图文并茂、生动有趣地呈现知识素材, 以此促进学生学科兴趣的提升, 让学生在课堂活动参与中获得各项学科能力。情境教学法是教师在教学过程中利用真实、灵活的情境引导学生进入课堂内容, 继而完成教学任务的教学方式, 此教学方式能够让学生尽快进入课堂活动中, 强化自身与教学内容的关联, 让学生在生活、直观的学习环境中获得课程知识。作为新兴教学方式, 情景教学法受到了中职数学教师的普遍青睐与应用, 目前已成为近年来教学探究的热点问题。基于此, 本文针对情境教学法在中职数学课堂中的运用策略进行研究。

关键词: 情境教学法; 中职; 数学课堂; 运用

DOI: 10.12373/xdhjy.2021.12.4154

中职学生的文化基础较差, 尤其是数学这一学科的基础。中职学校注重对专业技能人才的培养, 数学作为一门基础课程, 是每一位中职生必须要学习的科目。中职数学教学中若采取传统教学法则难以有效满足学生发展需求, 教师要积极改变教学方法, 探索出符合中职生发展且受中职生喜爱的教学方法, 培养学生对数学的兴趣, 引导学生积极参与到课堂学习活动中。情境教学法是新兴教学方法, 主要指课堂教学过程中, 教师结合学生实际与身心发展规律, 有针对性的创设实践性、探索性教学情境, 以此吸引学生的参与, 带动学生的学习主动性。

一、目前中职数学课堂教学过程中存在的不足

(一) 教师方面存在的不足

首先, 教师教学理念有待更新。传统教学已经无法满足学生的需求, 此教学模式主要以教师传授为主, 部分教师过于注重课堂传授, 认为情境教学法只要创设情境即可, 对教学内容的契合度关注较少, 容易出现教学内容与情境导入衔接偏差, 难以充分发挥情境的作用。

其次, 情境导入方式有待丰富。随着教育事业的不断发展, 知识经济呈指数增长, 信息化教学走进数学教学课堂。对此教师要结合实际教学内容充分利用各种教学媒体, 强化对多种教学方法的探索。但目前部分教师对新技术的运用不够熟练、充分, 多数课堂活动仍以传统形式为主, 不利于激发学生的参与兴趣。

(二) 学生方面存在的不足

中职学校生源复杂, 生源大多来自各类学校选录后成绩较差的学生, 因而中职生的文化基础大多较为薄弱, 主要体现在: 一是学习兴趣不足, 学生对学科的兴趣不高, 甚至部分学生存在厌学心理, 经常出现不遵守课堂规则的情况。二是文化基础薄弱, 尤其是在数学学科基础, 对数学相关概念的掌握更是不牢固。三是尚未形成良好的学习习惯, 学生在学习方面自觉性较少, 经常出现课堂不认真学习、处理学习以外的事务等问题。四是逻辑思维能力不足, 随着数学难度的增加, 学生的形象思维已经无法满足中职数学学习需求, 但大多数学生的逻辑思维能力不足, 不利

于学生学习与掌握。

二、情境教学法在中职数学课堂中的应用重要性

(一) 有助于促进情境内容与教学内容的有效融合

良好的情境能够促进教学内容与情境内容的相互融合, 增强学生剖析问题与解决问题的能力水平。在实际教学过程中, 教师要强化对学生知识水平与学习需求的了解, 明确好学生在性格方面与思维特点的差异等。了解学生具体学情后构建出适宜的情境, 结合学生生活经验与数学知识设置具体情境内容。中职数学与普通高中数学不同, 其更注重与专业课程的联系, 教师要抓住这一课程特点, 将专业课程内容与数学课程内容整合起来, 以此带动学生的学习积极性。

(二) 有利于促进学生数学思维的有效发展

情境中的问题类型多样, 教师可以结合具体任务与流程设置不同的情境问题, 主要包括基础性问题、探究性问题、开放性情境等。在教学过程中, 教师可以适当引进各种类型的问题, 以此拓展学生的数学思维, 培养学生独立思考能力。

(三) 有益于增强学生的学科探究意识

开放性问题情境能够为学生提供自由交流的平台, 让学生在相互交流与观点争论中解决实际问题, 进而培养学生的学科探究意识与探究能力。为拓宽学生学科思路, 教师可以适当增加问题的难度与探究性, 引导学生在情境中发散思维, 经过不断探索、不断质疑的过程, 获得探究能力的提升。

三、情境教学法在中职数学课堂中的运用策略

(一) 设置问题情境, 体现问题的生成性

问题情境的设置能够带动学生的独立思考, 在学生的学习中起到良好的推动作用。对此, 教师要设置出能够引起学生认知矛盾、反应数学本质的问题, 以此问题为主线, 引导学生主动思考与积极探索, 促使教师与学生之间形成良好的互动, 体现出数学知识的再生过程。

例如, 在“函数概念”教学过程中, 教师首先为学生创设背景情境, 即“天气越来越冷, 熊猫饲养员打算为熊猫打造一个房子,

房子周长为 100 米, 如果房子一边的长为 X 米, 那请问房子的面积是多少?” 此问题是结合学生生活经验设置的实际问题, 学生需要舍去背景环境, 提炼出其中的数量关系。而后提问学生: “学生们思考一下, 面积 Y 和边长 X 有什么关系, Y 是 X 的函数吗? 为什么呢?” 变量关系是学生此前学习过的内容, 对学生来说此问题的难度较低, 可以快速回答上来, 并用数学语言表达结论。接着提问: “表达式中 X 有什么限制条件吗? Y 呢?” 学生在上一步骤构建数学表达式时缺少对相关参数实际意义的思考, 此问题的设置能够让学生赋予函数具体意义。

(二) 创设生活情境, 体现知识的生活性

中职数学是一门与实际生活联系紧密的学科, 学好数学不仅可以帮助学生提升学科成绩, 实现各项能力的提升, 同时还可以帮助学生解决实际生活中遇到的困惑, 以数学思维解决困扰已久的问题。因此, 在实际教学中, 教师要结合学生已有经验与思维发展特点设置情境, 让学生在学习过程中切实感受到数学知识的生活性。

例如, 在课程“函数的应用”教学中, 教师可以为学生设置“朋友圈微商”生活情境, 在导入环节提问: “大家每天朋友圈里刷到最多的信息是什么?” 学生回答: “微商。”教师提问: “随着社会经济的发展, 社会环境中创业者越来越多, 创业者们追求成本更低的创业形式, 因而电商平台应运而生。在电商建设初期, 电商的开设理念主要为让每一个人都能有当老板, 让人们在电脑前敲击键盘便可轻松赚钱。这节课咱们就扮演电商创业者, 体验当老板的感觉。”而后用多媒体展示数学问题, 将具体商品的进价与售价展示出来, 简单设置单价与销量的关系, 让学生思考如何定价取得的利润最大。在此过程中, 教师引导学生将自己代入到微商角色中, 结合微商活动合理定价, 为学生未来创业打下基础。

(三) 创设故事情境, 体现知识的文化性

在实际教学中, 教师要结合教学大纲将趣味的数学史料与数学故事引进教学活动中, 以此吸引学生的参与, 让学生主动探究悬念问题, 以故事为主线带领学生思考, 激发起学生想要了解故事结果的欲望。在教学过程中, 教师设置问题的主要目的是引导学生利用数学表征与转换将情境中的故事或文字转化为数字或数量关系, 进而获得数学知识的本质概念。故事类情境符合学生的兴趣特点, 同时含有丰富的数学知识与学科精神。因此在教学中教师要结合教材内容设置一些问题与故事, 让故事情境所包含的数学知识更好被学生理解, 同时也能通过数学故事了解教材内容。

例如在“等比数列”教学中, 教师可以结合数学问题编制教学故事, 将题目中的角色转化为学生熟悉的角色, 进而设置出“懒羊羊借钱”的故事情境。

青青草原里, 灰太狼和懒羊羊纷纷开起了公司, 灰太狼当上了投资公司的老板, 懒羊羊办起了草原集团。但懒羊羊由于经营

不善导致资金周转不灵, 于是想到找灰太狼借钱。灰太狼了解懒羊羊的求助后, 答应给懒羊羊投资, 但提出了一个要求: “我可以给你投资 100 万, 但有个条件。你第 1 天还给我 1 元, 第 2 天还给我 2 元, 第 3 天还给我 4 元, 以后每天返还是前一天的 2 倍, 共还 30 天。”懒羊羊听得此消息后内心喜悦, 觉得灰太狼借钱解了自己的燃眉之急, 同时又转念一想, 认为灰太狼“无奸不商”, 担心自己会不会被灰太狼耍。对此教师提问: “请问懒羊羊能答应灰太狼的要求吗?” 在此过程中, 教师将实际问题引进到故事情境中, 并提出悬念性问题, 让学生先结合自己直观感受分析问题, 并发表自己的观念。此问题的提出, 由于无法做出科学分析, 能够激发起学生的探索欲望, 让学生提起对本课程的了解兴趣。对此教师可以引导学生思考: 懒羊羊每天还应还给灰太狼多少钱? 钱款数量有规律吗? 懒羊羊第 20 天需要还多少钱。通过这几个问题的思考来判断懒羊羊是否被耍了。在此过程中, 教师将最终问题分解为几个递进问题, 让学生通过对分解问题的思考, 得出最终问题的结论。

(四) 创设信息情境, 体现教学的趣味性

教师在实际教学中可以结合具体任务强化对多媒体工具的应用, 为学生设置特定的信息情境, 让学生在多媒体活动中, 完成对课程内容吸收。对此, 教师可以按照教材内容设置不同活动, 让每个学生都能参与进来。例如, 在“等差数列求和”教学中, 教师可以为学生设置画图、剪图等活动, 为学生展示首尾配对图片, 引导学生读图和思图, 探索出不同图片中的圆圈个数。而后运用微视频为学生演示求和过程, 带领学生共同探索数学结论, 进而探索出等差数列求和的公式。此过程能够让学生重新经历数学的发现过程, 进而获得探索能力, 为今后的发展打下基础。

四、结语

综上所述, 情景教学法作为新兴教学方法, 将其引进到数学课堂教学中能够有效激发学生的参与热情, 提升课堂教学效果, 备受教师与学生的喜爱。对此, 中职数学教师要注重对情境教学法的灵活应用, 以此激发学生的学科兴趣, 培养学生的动手能力, 强化数学知识与专业内容的有效融合, 为学生今后岗位发展打下良好基础。

参考文献:

- [1] 王芳萌. 情境教学法在中职教育旅服专业应用的个案研究 [D]. 沈阳师范大学, 2020.
- [2] 黄小娜. 信息化环境下中职数学情境教学模式的实践研究 [J]. 教育信息化论坛, 2020, 4(02): 23-24.
- [3] 陈淑华. 浅析情境教学在中职数学教学中的运用——以弧度制教学为例 [J]. 天工, 2019(08): 104.